中国北方稀土(集团)高科技股份有限公司 投资者关系活动记录表

编号: 2024-024

投资者关系 活动类别	☑ 机构投资者调研	□个人投资者调研
	口分析师会议	□现场参观
	□媒体采访	□业绩说明会
	□新闻发布会	□路演活动
	□其他	
参会单位	国信证券股份有限公司、申万菱信基金管理有限公司	
时间	2024年12月25日	
地点及形式	公司办公楼 301 会议室视频会议	
公司接待人员	公司董事、董事会秘书、首席合规官吴永钢先生,证券部等相关部门人员。	
投资者关系 活动主要内 容	问:《稀土管理条例》细则大概什么出?公司预计	
	《条例》实施对稀土	产品的供需会有什么影响?
	答:《稀土管理》	条例》自 2024 年 10 月 1 日施行,
	后续还可能有相应细则作为补充。总体来说《条例》是	
	本着促进稀土行业的高质量发展制定的。其中,《条例》	
	第十条规定,"国家根据稀土资源储量和种类差异、产	
	业发展、生态保护、市场需求等因素,对稀土开采和稀	
	土冶炼分离实行总量调控,并优化动态管理。具体办法	
	由国务院工业和信息化主管部门会同国务院自然资	
	源、发展改革等部门	制定。"国家下达稀土总量控制指

标,会按照《条例》明确的稀土资源储量和种类差异、产业发展等因素对稀土开采和稀土冶炼分离实行总量调控,并优化动态管理;《条例》第十一条强调稀土综合利用企业不得以稀土矿产品为原料从事生产活动,进一步加压引导行业秩序整顿,规范行业发展,坚决维护国家对稀土资源的主权与控制权。《条例》不仅为稀土行业的规范发展提供了坚实的法律保障,更有利于稀土战略资源产业链和供应链的安全稳定。

预计《条例》实施后,将在开采、环保、生产、安全等方面对企业有较高的要求,夯实供给端基础,稀土产品需求端预计明年会保持平稳增长的态势,新能源的发展给稀土产品的需求带来了强有力的支撑,公司对明年稀土行业的发展持乐观的态度。

问:公司与包钢股份稀土精矿交易定价机制如何?

答:公司与包钢股份稀土精矿交易定价机制按照公司2023年第一次临时股东大会通过的《关于稀土精矿日常关联交易定价机制暨2022年度执行及2023年度预计的议案》执行,即自2023年4月1日起,在稀土精矿定价公式不变的情况下,每季度首月上旬,公司根据定价公式计算、调整稀土精矿价格,重新签订稀土精矿供应合同或补充协议并公告。目前,该定价机制运行稳定。

问:公司在稀土产品下游应用有哪些规划?

答: 经过多年发展, 公司在行业内率先发展成为集 稀土冶炼分离、功能材料、应用产品、科研和贸易一体 化的集团化上市公司,形成以稀土资源为基础、冶炼分 离为核心、新材料领域为重点、终端应用为拓展方向的 产业结构,并依托创新驱动发展战略持续促进产业结 构调整和转型升级,实现稀土上中下游一体化发展,构 筑了行业领先的全产业链竞争优势。公司布局磁性材 料、抛光材料、储能材料、催化助剂、高纯金属与合金、 光功能材料六大产业,打通稀土永磁材料一永磁电机 产业链,不断提升永磁电机生产能力:打通稀土储氡材 料一固态储氡产业链,围绕氡燃料重卡、固态储氡叉 车、加氢站等固态储氢领域布局,推动产业化应用;打 通稀土合金一稀土铁、稀土铝镁中间合金产业链,建设 高纯稀土金属、靶材规模化生产示范线, 推动稀土铝镁 合金在先进轨道交通、轻量化型材等应用上取得突破: 打通稀土催化材料一尾气净化功能器件产业链,聚焦 工业尾气治理、机动车尾气净化、挥发性有机物治理以 及石油化工等领域实现产业化: 巩固扩大稀土抛光材 料产业国内外优势领先地位,突破高性能稀土抛光粉、 高档玻璃基片抛光等高端产品生产技术, 打破国外垄 断; 拓展稀土光功能材料应用领域, 加大对稀土多彩反 射隔热涂料、稀土红外辐射材料、稀土红外蓄热温升材 料的成果转化和推广应用。

公司通过并购重组延链补链,将资源优势转化为产业上下游协同联动发展优势。今年公司针对稀土铈金属需求的强劲增长,通过并购重组包头市中鑫安泰磁业有限公司保障铈金属供给,与宁波招宝磁业有限公司、苏州通润驱动设备股份有限公司、宁波西磁科技

发展股份有限公司合资成立北方招宝磁业(内蒙古)有限公司提升磁性材料产能和技术水平,增强磁性材料产品市场竞争力和产业链价值创造能力,同时充分利用磁材市场变化,优化产品结构,提升产品市场占有率,获取最大收益。未来,随着新能源汽车、工业机器人、风电等行业的快速发展,公司产业链的应用领域将进一步拓展,市场前景广阔。

问:绿色冶炼升级改造项目投产后公司有哪些变化?

答:为完整、准确、全面贯彻新发展理念,适应和构建新发展格局,紧抓市场机遇,进一步提升我国稀土产业链供应链韧性、资源供应保障能力和安全水平,以先进理念、技术、装备和管理为依托,致力将公司稀土冶炼分离产业板块打造为全球规模最大、技术领先、节能环保的行业引领型智能化绿色工厂,充分发挥规模效益和效率,推动形成集约化、现代化、基地化生产模式,进一步增强公司核心竞争力,推动高质量发展,2023年3月,经公司股东大会审议批准,决定以全资子公司包头华美稀土高科有限公司为实施主体,投资不超过78亿元建设"中国北方稀土(集团)高科技股份有限公司冶炼分公司与华美公司原厂址及附近接壤区域绿色冶炼升级改造项目"。

该项目是公司成立以来投资规模最大、技术最先进、绿色发展水平最高的新一代稀土绿色采选冶标志性工程,是公司践行稀土产业高端化、智能化、绿色化转型的重要举措。项目自 2023 年 4 月正式启动,超过

4

90 余家单位参与建设,历经 440 余天奋战,一期工程于 2024年10月15日建成投产。该项目对落后生产线进行产能置换,是新质生产力元素的重要代表,产线工艺技术、装备、环保、生产能力均实现行业领先,可以根据客户需求灵活切换产品规格型号,最大程度满足下游对各类原料产品的需求,通过自主创新和技术引进,力求打造集数字化、智能化、绿色化为一体的现代化世界一流稀土原材料生产企业。

下一步,公司将继续加快项目一期配套工程的收尾工作,进一步优化设备和工艺,确保产线高效顺畅运行、早日达产,并根据项目一期运行情况和市场情况,提前筹备项目二期建设。项目全部建成后,公司将具备处理 58.09%REO 混合稀土精矿能力 19.8万吨/年,以REO 计 11.5万吨/年;萃取分离能力 10.7万吨/年(以REO 计),沉淀和结晶能力 14万吨/年(以REO 计),灼烧能力 3.9万吨/年(以REO 计)。待新老产线替换磨合完成后,将对公司整体经营绩效、成本管控、原料端工艺提升等方面起到积极促进作用。虽然目前稀土市场疲软,但公司对行业未来持乐观态度,绿色冶炼升级改造项目是公司为当好"两个稀土基地"建设主力军提前赋能,是转型升级的典范。

附件清单

无

注:公司严格遵守信息披露法律法规与投资者交流,如涉及公司战略规划等意向性目标,不视为公司或管理层对公司业绩的保证或承诺,敬请广大投资者注意投资风险。